

Magyar Alföld

DEMOKRATIKUS NAPILAP

III. ÉVFOLYAM, 113. SZÁM.

ÁRA: 40 FILLÉR.

SZERDA, 1947. MÁJUS 21.

Győzelem!

Annak a mozgalomnak, melyet több mint két héttel ezelőtt indítottunk el a dolgozó parasztság igazságtalan bírságolása ellen, országos jelentőségű visszhangja és eredménye lett. A kisparasztság százezreinek jogos tiltakozása, követelésének teljesítése elől az igazságtalan bírságolásért felelős közellátási minisztérium többé nem térhetett ki: kénytelen volt megváltoztatni a rendeletet.

A legújabb rendelet értelmében a községi előjárások kötelesek felülvizsgálni, hogy miért nem teljesítették a hátralékos gazdák beszedési kötelezettségüket. Amennyiben a vizsgálat során bebizonyosodik, hogy a gazda önhibáján kívül maradt adós a beszedéssel, megbüntetni nem szabad. Ha korábban megbírságotlák, úgy azt törölni kell, a már befizetett bírságokat pedig ilyen esetben vissza kell téríteni.

A rendelet lényegében teljesíti azokat a követeléseket, melyeket a kisparasztság bírságolási sérelmeinek figyelembevételével állítottunk fel. Az önhibájukon kívül hátralékban maradt dolgozó parasztok mentesítése nagyjából az 5—10—15 holdas kisparasztság mentesítését jelenti, mert ez az a gazdaréteg, mely valóban nem tehet beszedéssel tartozásáról. De mindjárt hozzá kell tenni, hogy a rendelet csak akkor tölti be ezt a hivatását, akkor lehet eszköze a kisparasztságot ért sérelmek orvoslásának, ha azt a községek előjárásai igazságsan hajtják végre. A dolgozó parasztság szervezeteinek éppen ezért éberen őrködniük kell a rendelet demokratikus szellemű, igazságos végrehajtása felett és meg kell akadályozni, hogy a közellátási reakció a mentesítés jogosultságának elbírálásánál a nagygazdáknak kedvezzen, a kisparasztságra pedig újból rátegye a nyeret.

Ebből látható, hogy maga a rendelet kevés a bírságolás méltánytalanságainak jóvátételére. De általa a dolgozó parasztság mégis közelebb került ahhoz az anyagi és erkölcsi elégtételhez, melyet nevében és érdekében követeltünk.

A közellátási minisztérium intézkedése a bírságolási rendelet hibáinak kiküszöbölésére: győzelem. Győzelem a kormányzat belüli reakció felett, mely a demokrácia intézményét, a közellátási minisztériumot nem először használta fel a kisparasztság gazdasági megnyomortására és ezen keresztül a paraszti rétegek a demokráciával való szembefordítá-

A városi alkalmazottak visszautasítják a Szentesi Ujság támadását és teljes elégtételt kérnek

A VAOSz szentesi csoportjának vezetősége tegnap az alábbi nyilatkozatot juttatta el a Szentesi Ujság szerkesztőségéhez:

A Városi, Vármegyei és Községi Alkalmazottak Szakszervezete felháborodással szerzett tudomást a Független Kisgazda, Földmives és Polgári Párt napilapjában, a Szentesi Ujság 1947. évi május hó 18-i számában megjelent „Mikor vetnek véget a kontárkodásnak” című cikkéről. Megállapítottuk, hogy a cikk beállítása nyílt támadás a munkájukat nehéz körülmények között végző városi, vármegyei és községi alkalmazottak ellen.

A cikknek a beállítása minden tárgyilagosságot nélkülöz, súlyosan kompromittálja a város és az ország közvéleménye előtt a köztisztviselőket.

A cikk nyíltan szembehelyezkedik a demokratikus államrend intézkedéseivel, úgy állítva be a dolgot, hogy azok kerültek be a demokratikus közigazgatásba, akik a múltban mindig zúgolódtak a rendszer ellen, a munkájukat „kontárok módjára”, hozzá nem értéssel végzik, másfelől pedig a cikknek az a beállítása, hogy egyeseknek azért „fut”, — mintha egyes pártok részéről támogatnák őket még akkor is, ha

hivatali teendőiket nem hozzáértéssel végeznék.

A VAOSz szakszervezet a fentnevezett cikkkel foglalkozva megállapította, hogy a cikkben közölték nem felelnek meg a valóságnak, a cikknek az egész beállítása rosszindulatú és minden tárgyi alapot nélkülöz, a magunk részéről ezt

a leghatározottabban visszautasítjuk és követeljük, hogy a Szentesi Ujság f. hó 22-i és 25-i számában ugyanazon helyen, ugyanazzal az elhelyezéssel és ugyanolyan terjedelemben vonja vissza a sérelmezett cikket, illetve szolgáltatson teljes elégtételt.

Tekintettel arra, hogy a fentemlített cikk aláírás nélkül jelent meg, követeljük, hogy a cikk írójának a nevét is a nyilatkozattal egyidejűleg hozzák nyilvánosságra.

A VAOSz Szentesi Csoportjának Vezetősége.

Az MNDSz kezdeményezésére

hamarosan megvalósul a napközi otthon

Utaljon ki a város megfelelő helyiséget

Ismeretes, hogy a legutóbbi városi közgyűlés 8 ezer forintot szavazott meg az MNDSz kérésére egy felállítandó napközi otthon céljaira.

Az MNDSz meg is kezdte az otthon megszervezésének munkálatait. A szükséges ágyak rendelkezésre állnak. Megfelelő ápoló, gondozó és nevelőnők vannak.

A megindulásnak egyetlen akadálya van, hogy nincs meg megfelelő helyiség, ahol a napközi otthont fel lehetne állítani.

Az MNDSz vezetőségétől nyert értesülés szerint, ezt a napközi otthont a Teleki Pál-utca, vagy a

Temető-u. környékén volna célszerű felállítani nagyjából a Villogó magasságában. Ezen a részen ugyanis nem olyan nagy a forgalom, mint a város belterületén. A város belterületén egyébként is van napközi otthon, de van a Felsőparton is ovoda. Mindezeket figyelembe véve az MNDSz elgondolásának a megvalósítása volna a legcélszerűbb.

Az MNDSz illetékes tagjai, most már napok óta azon fáradoznak, hogy megfelelő helyiséget találjanak és a város vezetőségét is felkérlik ezuton is, hogy ebbeli munkájukban, megfelelő hely kiutalásával támogatja kezdeményezésüket.

Az idő valóban sürget. Egy-két hét és a munkásság legnagyobb része mezei munkára szegődik, tehát feltétlenül szükséges, hogy gyermekeik elhelyezéséről addigra gondoskodás történjen.

Jóllehet az MNDSz a megszavazott 8 ezer forintból eddig egyetlen fillért sem kapott meg, mégis saját erejükből már a szükséges főzőedényeket is beszerelték. Ugyhogy most már csupán az ágynemük beszerzése van hátra.

Ezt a megszavazott segély kézhezvételének hiányában úgy kívánják megoldani, hogy azok a szülők, akik gyermekeiket az otthonba beadják, ideiglenesen ágyneműt is adnának gyermekeikkel.

Ki akadékoskodik?

A földmivelésügyi minisztérium szerint a közellátásügyi minisztérium nehezíti a zöldhitelek folyósítását

A Magyar Alföld vasárnapi számában közöltük, hogy a gazdáknak megszavazott 40 millió forint zöldhitel folyósítását a pénzügy- és földmivelésügyi minisztérium huzavonája miatt nem lehet megkezdeni. A földmivelésügyi minisztérium ugyanis előbb rendeletet készít, amely szabályozza a hitelfolyósítás részleteit. Emiatt késik a lebonyolítás.

A földmivelésügyi minisztérium illetékes osztálya a következő nyilatkozatot adta:

— Igaz, hogy a közellátásügyi minisztériumban készítenek valamilyen rendeletet, amely szabályozza a kölcsön

folyósítását. A földmivelésügyi minisztérium küldötte a közellátásügyi minisztériumban a szóbanforgó értekezleten tiltakozott az ellen, hogy a zöldhitel folyósítását most rendeletek készítésével készíthessék.

Akárhogy áll is a dolog, tény, hogy a zöldhitel folyósítását még nem lehetett elkezdeni, mert működésbe lépett a bürokrácia s mire a rendelet megszületik, a gazdák reggen learatták termésüket. Furcsa, hogy éppen egy kisgazda-vezetés alatt álló minisztérium nehezíti a gazdák — régi és újak gyors megsegítését.

sára. De győzelem ez a kormányzati intézkedés a minisztériumi reakció itteni, szentesi, esztergomi és vármegyei cinkosai felett is, akik háttámadták a kisparasztság igazságos megmozdulását és nyil-

tan kiálltak a dolgozó parasztság jogtalan megbírságolása mellett.

A parasztnak igaza volt és igazsága győzött, mert érte és vele küzdött a demokrácia igaz ügyben megalkuvást nem ismerő tábor.

De a győzelem csak akkor lesz teljes, ha belőle minél többen megtanulnak különbséget tenni a dolgozó parasztság igazi képviselői és barátai alicázott ellenségei között. L. P.

Gerő Ernő

közlekedésügyi miniszter MA délután 5 órakor előadást tart „A hároméves terv pénzügyi problémái”-ról. Az előadást a rádió is műsorra vette. — Az MKP városi szervezete felhívja tagjait, hogy minél nagyobb számban **jeljenek meg a Kossuth-téren,** ahol a beszédek hangszórókon közvetítik.

A kisemberek

kötelessége bekapcsolódni a drágaság elleni mozgalomba. A beszületés kisiparosok és kiskereskedők nem hasznélvezői, hanem áldozatai, szenvedő alanyai a nagy tőkés által előidézett áremelkedéseknek. Helyzetük annál nehezebb, mivel a fogyasztóval közvetlenül ők állnak szemben és a nincstelenek elkéseregett hangulata nem ritkán ellenük is fordul.

Mi a leghatározottabban szembeállunk minden agitációval, — akár jobbról, akár balról indul is ki — mely a kiskereskedőket próbálja felelőssé tenni a drágaságért. Azok, akik a kisembereket a polgári gondolat nagyhangú védelmezésével csábítják a reakció oldalára, szívesen látnák, ha a munkások, a nincstelenek elkéseregdésükben a kiskereskedők ellen fordulnának és ezzel beigazolnák a munkáspártokra szórt rágalom, mely a munkásságot a kisemberek ellenségének próbálja feltüntetni. Másfelől — nem tagadjuk — a munkásság körében imitt-amott felüti a fejét a kereskedőellenes hangulat, melynek főoka az, hogy sokan nem látják az áremelkedés igazi eredőjét.

Nem látják, mert — sok esetben — nem is láthatják. Az Anyag- és Árhivatal, a nagybankok, a gyárosok és nagykereskedők árdrágító manőverei nem a kubikosok szemé előtti játszódnak le. A bankok uzsoraügyleteibe nem a földmunkásnak, hanem a kereskedőnek, az Anyaghivatal anyagelosztási visszaéléseibe nem a kisiparosnak, hanem a kisiparosnak van bepillantása. Az áremelkedés okait és okozóit a kereskedők és iparosok ismerik legjobban, ők tudják leginkább: mi az igazság a drágaság kérdésében?

De elég-e, ha csak ők tudják? Nem elég. A munkásság, a nép jogos elégedetlensége a drágaság miatt csak akkor fordulhat a drágaság igazi okozói ellen, ha maga is tudja, ismeri az igazságot: a bankok uzsoraügyleteit, a gyárosok, nagykereskedők spekulációs mesterkedéseit, az Anyag- és Árhivatal együttműködését a harácsoló ragyókével.

Ami bennünket illet, azt hisszük felesleges bizonyítani, hogy nem hallgatjuk el a város dolgozóit előtt ezeket a tényeket. De minderről mi sem tudunk, amiről a nagytőkés, bankárok spekulációjától közvetlenül szenvedő kiskereskedők és kisiparosok tudnak. Márpedig ahhoz, hogy a drágaság elleni hangulatot se jobbról, se balról ne tudják kereskedőellenes hangulattá átváltoztatni, az szükséges, hogy megismerjük és a város dolgozóival megismertessük a bankok, nagytőkés és nagykereskedők drágaságot előidéző visszaéléseit. Ez pedig nem rajtunk, hanem az érdekelt kispolgárságon múlik.

I. p.

Kenyérpótjegyet kérnek az ellátatlan szentesi mezőgazdasági munkavállalók

Tegnap délelőtt mintegy 25 tagú munkásküldöttség kereste fel Csongrád megye alispánját. A küldöttség tagjai előadták, hogy valamennyien mezőgazdasági munkavállalók, akik kenyérpótjegyeket, miután múltévi csekély keresetüket már felélték.

Ennek következtében kenyérpótjegyek kiutalását kérték és kérésüket azzal indokolták, hogy a mezőgazdasági munkát a maguk kosztján kénytelenek végezni,

kommenciót, vagy beunkosztot sehol sem kapnak. A nehéz, kora reggeltől késő estig tartó mezőgazdasági munka végzéséhez pedig a kenyérfejadag kevés.

Az ellátatlan mezőgazdasági munkavállalók pótkenyérjegy kiadása érdekében az alispán nyomában felvette a kapcsolatot a közellátási felügyelőséggel és a pol-

gármesteri hivatallal.

Mindkét helyen ígéretet tettek, hogy a kérelmezők viszonyait felülvizsgálják és akiknek a kérése indokolt, azok a kenyérpótjegyet megkapják.

NÉMÉTORSZÁG SZOVJET ÖVEZETÉBEN FEJLŐDİK AZ AGRÁRTERMELÉS

Mint a moszkvai rádió berlini tudósítója jelenti, a szovjet megszállás alatti Szászországban 11 ezer hektárral növelték a gabonaterületet. A tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdése előtt az egyik szovjet tábortok felhívást intézett a földműves lakossághoz, hogy a megállapított mennyiségben felül végezzenek mezőgazdasági munkálataikat.

Anglia és Amerika harca a közelkeleti kőolajért

A moszkvai Pravda cikket közlő Varga Jenő akadémiai tag tollából a közelkeleti kőolaj kérdéséről. A közelkeleti kőolaj mintegy 45 százalékban Anglia kezén van, — állapítja meg a cikkíró.

Rámutat arra, hogy a kőolaj kihasználása brit és francia tőkebefektetés hatására indult meg. Az első világháborúban az amerikai tőke is nagy szerephez jutott, 1938—1946-ig Amerika közelkeleti kőolajtermelése az angolok által elért mennyiség felére emelkedett. Most a szállítások lehetőségein folyik a vetélkedés.

Az angolok követelték az iraki olajvezetéket és Iránba is akarták vezetékét építeni, a Földközi-tengeren. A háború alatt az amerikaiak földközi-tengeri összekötő olajvezeték tervezetét dolgozták ki. Most azzal foglalkoznak, hol legyen a végállomása ennek a vezetéknek. Támaspont lehet Amerika számára Palesztina, vagy Egyiptom. Ez az oka annak, hogy az Egyesült Államok olyan nagy tevékenységet fejtenek ki a Földközi-tenger-környéki államokban, — fejezi be fejtegetéseit Varga Jenő.

SULYOS ÖSSZETÜZÉSEK INDIÁBAN

Egy indiai városban már hat napja tartanak a véres összetűzések. A zavargásoknak már 112 halálos és 92 sebsült áldozata van. A zavargásokkal kapcsolatban a brit haderők főparancsnokának lemondásáról elterjedt híreket az angol hírszolgálat cáfolja.

A szentesi utca egy napja

Sorstárs, ha az utcán jár-
kálász,
Alaposan nézzél körül:
Nem tudhatod, hogy mikor
látasz

Olyat, amin szíved derül.

Tyénkor, tavaszutóján a szentesi utcák élete már korán kezd élni. Karókhöz kötött kottlósok meleg védőszárnyai alá bújnak a kis csibék, a harmatos füvet mohó étvágyal „fogyasztják” a néhány hónapos malacok, míg az egyre „divatosabb” bányák anyagi békességgel túrik a hangoskodó, lomposfarkú kutyák kellemetlenkedéseit.

Az alföldi városok utcaképeinek kialakításában döntően kiveszik részüket most háború után az utcákra, terekre kihajított háziállatok. Ennek egyik oka a takarmányhiány, de nem kisebb szerepe van annak, hogy özönlők kedvükre elnézhetik a járókelőket, na meg természetesen egy kis pletykázási lehetőség is kínálkozik a pásztor-asszonyok között. És ez — sokaknak — nem is olyan utolsó szempont.

A dolgozó még jóformán le sem nyelte reggelijét, mikor egy lábbal az utcán van már. Sietni kell, vár a munka. Utközben még visszagondol az otthon melegére és meleg érzés önti el szívét. Ha egy kis szerencséje van, munkatársal találkozik és együtt igyekeznek a munkahely felé. Beszélgetve még a hosszú út is rövidebb lesz.

Az üzletek lehúzott redőnyei előtt a segítők állnak, várnak a főnökre és a kulcsra. Odébb, tisztes távolságból „tanoncok” álmos szemű arccal lesik a toronyórát.

Szeretnék a mutatót még visszatalolni, hogyha már nem aludhatnak, legalább még egy kis ideig ácsorgathassanak ilyen nyugalmas semmittevéssel. De hát nincs pardon: megjelenik a „tulaj” a kulcsos csal és már húzzák is a rollót. Következik a járdaseprés, locsolás, kirakattörés, stb.

Feltűnnek, úgy nyolc óra felé az iskolás gyermekek is. Hangos nevetés ver fel az utcát csendjé, vagy éppen a felelésre való felhívás rettegése üli meg a tanulókat szívét. Általában évszázados „diák hagyomány”, hogy az iskolában menetel tempója sokkal lassabb és „megfontoltabb”, mint a hazamenetel. Hogy miért? Erre felesleges választ adni, mert mind annyian jártunk iskolába és tudjuk, milyen érzés, hogy nem kell tartanunk a tanító, vagy tanár kérdéseitől.

Szentesen is van korzó, mint mindenütt. Az első délelőtti sétálók a fiatal mamák, akik gyerekkoscsiban fekvő gyermekeiket napfényre és levegőre viszik. Közben, természetesen akad egy-két lovag is és nem tartozik a ritka látványok közé, hogy a gyermekkoscsi „irányítását” egy-egy ilyen túlságosan figyelmes és ráérő „szeladon” veszi kezébe.

Délelőtt tíz órakor megélnék a helybeli nyilvános „börze” is. A Petőfi-szálló elé elhelyezett kispadok megtelnek jórőben lévő kupeckekkel, alkalmi árusokkal és zenészekkel. A mezitlábos Slézi bácsi hátán egy szőnyeggel éppen egy remek festményt kínál eladásra valakinek, mikor egyik mellett álló ság a fülébe valamit és az

öreg árus már indul is a kapott címre.

A nap már a delelő felé tart, mikor oroszlan sörényével, derékbaszabott ruhájában és bilgerijében megjelenik a korzó „császára”. Hogy miből él, nem tudja senki. De mindig elegáns, frissen fésült és kifogástalan modorú. Azt hisszük, hogy a város idegen forgalmának egyik vonzóereje lesz, ez a kitűnő, fiatal férfi.

Délután hat órakor a birkozók gyülekeznek a Kossuth-tér sarkán és indulnak tréningre. Széles, erős fiúk, akik most jönnek a munkából, hogy kedvükre kisporthasák magukat. Szemben velük, az ismert dohányvárosnál a nagy sakkparti folyik és még a vevők is beszállnak egy-egy partira.

Közben az egyik étterem ablakára kifüggesztett feliratról megtudjuk, hogy minden szombat este „Fanc” és „mingot” az egyik cukrászda friss krémes „mignont” hirdet. Tanc és mignon — a helyes megfőttöket érdem szerint jutalmazzuk.

És este a sötétben a Fő-utca padjain pihenik ki egész napi fáradalmaikat a hosszú nyugati vándorútról hazatérő „demokratáink”. Tavaly ilyenkor még nem mertek ilyen fölényes biztonsággal kiülni az utcára, de ma már — ugye — a helyzet „megváltozott”. Sőt: divat és sikk lett a demokráciát „kritizálni”.

Mire a csillagok feljönnek, a vendéglőkborizó danások hangversenye szűrődik ki. A házak ablakait mérges kezek csukják be és megfogadják, hogy többé utcai lakást nem bérelnek ki. Legalábbis tavasszal és nyáron... (s-ai)

Az agrároló t
esküvők gazdas

Új drág az Any

Szentesi d

A fővárosban, de a is a dolgozók feleme vukat a drágulás, a kedés okozói, a Arhivatal vezet

Az iparcikkék a de Szentesen is j felháborodást váltó zókból. A hangulat Anyag- és Árhivatal demokráciaellenes intézké ármegállapításai ellen for az alábbi nyilatkozatokb öntetűen kiviláglik.

Tótn György földmuni vait panasz és elégedetlen serűsége jellemzi.

— Le kell törni a drá A stabilizáció kezdetén az hogy az aránylag m iapított ipari term fokozatosan csökk Ezzel szemben azt talnunk, hogy ennel ellenkezője következ

— A gyárosok ös az Anyag- és Árhivatal ve és ennek eredményeként a úgy emelkedtek, ahogy a sok és vállalkozók jönak Mi dolgozók, ezt tovább n hetjük.

— Az Anyag- és Árhivi zetőségében helyet kell biz a dolgozók, illetve a fog érdekeit képviselő küld

— De az Anyag- jelenlegi vezetőit sürgősen és rövid t volítani.

Gál József, újonm tatott a széles agráro naszkodik.

— Mi, Kisparsztok, b érezzük az Anyag- és Á kistermelő-ellenes árpoli A szélesre nyitott agrároló csak a mi nyomorúságunk te fel, de ugyanakkor a kulákparasztság malmára ta a vizet. A nagybirtokos lősleges készletüket egyre sabb árak mellett vis hivatkozva az ipari á kozódó drágulására.

— Elég volt ebből parasztnyúzó árpolti teljük, hogy az Anya tal jelenlegi vezetőit érdekeit szemelött tartó séggel cseréljék fel.

Détár Mihály kispazda, m ben csatlakozik Gál József hoz.

— Nekem még csak anny ánalvóm van, hogy az A és Árhivatal népellenes v meg is kell büntetni és a h állásuktól már a vizs alatt is fel kell függe

Szántó Imre, a vá kahivatal vezetője sz ellenőrzés fokozása e dasági közérdeke de nak.

— De ne a kistermelő eü jenek fel teljes hivatali sz az ellenőrző szervek, haner sorban a gyárosokat és n reskedőket kell állandó fel és ellenőrzés alatt tartani.

Az agrárrolló tágitása, a nagytőke kiszolgálása, az összeesküvők gazdasági szabotázsának elősegítése után most

új drágaságot idéz elő az Anyag- és Árhivatal

Szentesi dolgozók a drágaság okozójáról

A fővárosban, de a vidéken is a dolgozók felmelték szavukat a drágulás, az áremelkedés okozói, az Anyag- és Árhivatal vezetői ellen.

Az iparcikkék árának emelkedése Szentesen is jogos és érhető felháborodást váltott ki a dolgozókból. A hangulat Szentesen is az Anyag- és Árhivatal vezetőinek demokráciaellenes intézkedései és ármegállapításai ellen fordult, ami az alábbi nyilatkozatokból egyöntetűen kiviláglik.

Tóth György földmunkás szavait panasz és elégedetlenség keserűsége jellemzi.

— Le kell törni a drágaságot. A stabilizáció kezdetén azt hittük, hogy az aránylag megasan megállapított ipari termelvények árai fokozatosan csökkenni fognak. Ezzel szemben azt kellett tapasztalnunk, hogy ennek pontosan az ellenkezője következett be.

— A gyárosok összepaktáltak az Anyag- és Árhivatal vezetőivel és ennek eredményeként az árak úgy emelkedtek, ahogy a gyárosok és vállalkozók jónak látták. Mi dolgozók, ezt tovább nem tűrhetjük.

— Az Anyag- és Árhivatal vezetőségében helyet kell biztosítani a dolgozók, illetve a fogyasztók érdekeit képviselő küldötteknek.

— De az Anyag- és Árhivatal jelenlegi vezetőit mindenféleképp sürgősen és rövid úton el kell távolítani.

Gál József, újonnan földhözjuttatott a széles agrárrolló miatt panaszokká.

— Mi, kisparasztok, bőrünkön érezzük az Anyag- és Árhivatal kistermelő-ellenes árpolitikáját. A szélesre nyitott agrárrolló nemcsak a mi nyomorúságunkat idézte fel, de ugyanakkor a gazdag, kulácparasztság malmára hajtotta a vizet. A nagybirtokosok főlegesen készletüket egyre magasabb árak mellett vizik a piacra, hivatkozva az ipari árak egyre fokozódó drágulására.

— Elég volt ebből a kétszínű, parasztnyúzó árpolitikából. Követeljük, hogy az Anyag- és Árhivatal jelenlegi vezetőit a kisgazdák érdekeit szem előtt tartó vezetőséggel cseréljék fel.

Détár Mihály kisgazda, mindenben csatlakozik Gál József szavaihoz.

— Nekem még csak annyi mondanivalóm van, hogy az Anyag- és Árhivatal népellenes vezetőit meg is kell büntetni és a hivatali állásuktól már a vizsgálat ideje alatt is fel kell függeszteni.

Szántó Imre, a városi közmunkahivatal vezetője szerint az ár-ellenőrzés fokozása elsőrendű gazdasági közérdeke demokráciánknak.

— De ne a kistermelő ellen lépjenek fel teljes hivatali szigorral az ellenőrző szervek, hanem elsősorban a gyárosokat és nagykereskedőket kell állandó felügyelet és ellenőrzés alatt tartani.

— Országos akciót követelünk a Gyosz, valamint az Anyag- és Árhivatal drágítási taktikája ellen. Eleget szenvedtünk mi dolgozók az elmúlt rendszer kizsákmányoló gazdasági mesterkedései miatt, demokráciánk nem tűrheti, hogy a siberek és feketézók irányítsák továbbra is az ipari termelésünket.

— Ki kell tehát söpíteni az Anyag- és Árhivatalból és a Gyoszból a szemetet, mert csak akkor remélhetjük mi dolgozók, hogy gazdaságilag is megerősödhetünk.

A dolgozók megelégtették a drágaságot és most már cselekvésre szánták el magukat. Reméljük, ezzel egyidejűen a hivatalos kormányzat is megteszi a szükséges lépéseket, hogy a drágaság elleni harcban demokráciánk megerősödve kerüljön ki. (— ai)

Kétezer vasutas dolgozó követelése:

Az Anyag- és Árhivatal elnöke azonnal hagyjon fel lelkiismeretlen árpolitikájával!

A Gazdasági Főtanács ma tárgyalja a munkásság követelését

Hétfőn délelőtt a fővárosban a MÁV három műhelyének mintegy 2 ezer munkása tüntetett az indokolatlan áremelkedések és a spekuláció ellen. A tüntetés alkalmával felkeresték az Anyag- és Árhivatal, ahol 15 tagú munkásküldöttség Varga István államtitkár, az Anyag- és Árhivatal elnöke előtt tolmácsolta a Vasutas Szakszervezet követeléseit.

A válaszadás során Varga államtitkár mosakodott és a felelősséget próbálta elhárítani,

mondván, hogy az árellenőrzés a gazdasági rendőrség feladata és neki azt nincs módjában befolyásolni, majd így folytatta:

— Mindenért a Gazdasági Főtanács felelős, és annak csak alárendeltje vagyok.

Természetesen ezt a választ a vasutas dolgozók nem vették tudomásul.

A vasutasok ezután felkeresték a Gazdasági Főtanácsot is, ahol Vas Zoltán államtitkár a következőkben tájékoztatta a munkásságot:

— Helyesen tette a Szaktanács és a munkásság, hogy megmozdult és követelte az árak letörését. A drágaság oka az, hogy ismét megpróbálják a demokrácia ellenségei a forint lerontását.

(Kik azok? — zúgta a tömeg.) Könyörtelenül kell elbánni a nép felkelésének ellenségeivel. A munkásság támogatásával legyűrjük az ellenállásokat és megvalósítjuk a hároméves tervet.

Vas Zoltán megígérte: a szerdai Gazdasági Főtanács ülésén érdemben tárgyalják a munkásság követelését.

A kisgazdapárt programtervezetében

mindenről szó van, ami a reakció aggodalmainak eloszlatására alkalmas. Azoknak az aggodalmaknak eloszlatására tudniillik, melyeket a kisgazdapárt látszólagos balrafordulása váltott ki az egyházi és világi reakció berkeiben. A programtervezet siet megnyugtani azokat, akik a március 11-i egyezmény megkötésében a reakció és faszizmus, az összeesküvők érdekeinek „elárulását” látták és akik a párt kétkulacsosságából még nem értettek eleget, ne-hogy Sulyokékhoz partoljanak át olyan programpontra kedvéért, amelyeket a kisgazdapártban is megtalálhatnak.

A programtervezet ki nem mondott lényege: az vagyok én, aki voltam. Ma is követeli a párt a „demokratikus kormányzásnak koalíciós rendszertől független gyakorlását” (?), mely magyarul a munkásság és kisparasztság hatalomból való kirekesztését jelenti. Ma is egyszerre védi a kisgazdapárt a reakciótól és az „önkéntes tőrekvésektől” a demokráciát, ami magyarul azt jelenti, hogy a program szerkesztői a demokrácia baloldalát „önkéntes tőrekvésekkel” gyanúsítják.

Ma is „szükségesnek tartja” a „szabadságjogokat korlátozó átmeneti intézkedések lebontását”, magyarul: a demokrácia ellenségeinek az összeesküvés tanulságai dacára több joghoz, nagyobb szabadsághoz juttatását.

Folytathatnánk tovább, de a felsorolás helyett inkább megkérdezzük: a demokrácia, a munkásság, szegényparasztság és azok szervezeteinek megnyugtására nincs a programtervezetnek egyetlen szava sem? A demokrácia aggodalmának eloszlatása ma már nem fontos, csak a reakcióé? Ma már a látszat megóvására sem kell ügyelni, — úgy gondolják a programtervezői?

Ha így gondolják, hát jól gondolják. A demokrácia, a munkáspártok félrevezetésének ideje valóban lejárt. Okosabb nyílt kártyával játszani. De ha ezt maguk is így látják, úgy játszanak végre minden kérdésben nyílt kártyával. Beszéljenek magyarul a programtervezői is, hogy ne nekünk kelljen a program igazi értelmét megmagyarázni.

felbuzgatott spekulánsok a dolgozók életét nehezebbé téve, nem törődve azok nyomorával, csak a profittal, a legkétségbeejtőbb helyzetet teremtették az országban.

Majd követelték Varga államtitkártól, hogy

azonnal hagyjon fel lelkiismeretlen árpolitikájával és rögtön intézkedjen, hogy az általa felbuzgatott feketézők és spekulánsok munkája megszűnjön.

— Az ipari közszükségletű, valamint az élelmiszekek árai oly mértékben legyenek leszállítva, hogy az a dolgozók bérével összeegyeztethető legyen, — hangzik az emlékirat befejezése.

Pünkösöd után megkezdik a polgári leányiskola előtti kút kijavítását

Mint ismeretes, a legutóbbi városi közgyűlésen Szőke Mátyás (MKP) szóvártta a polgári leányiskola környékén lakók vizellátásának hiányát és kérte, hogy a Horváth Gyula-utcai ovodához naponta vitessen a város egy lajt vizet, a leányiskola előtti kútát fedjék le, mielőtt baleset történne és végül, hogy a polgári előtti kifolyót csináltassák meg.

Azóta a vizet rendszeresen vizik az ovodához, a kútát is lefedték, azonban a környéki lakosságnak még mindig nincs vize, sem a kifolyót nem javították meg.

Ifj. Ibolya Károly, a kúttársaság elnöke kérdésünkre elmondotta, hogy a kúttársaság már régebben meggyezett a Baráth kútfúró céggel, hogy a kútát megjavíttatja. Így a kifolyó is működni fog és az ebbe bekapcsolt 34 udvarban lévő vízvezeték is.

A munkálatok végzésére azonban eddig nem került sor, mert a kútfúrók Szegváron dolgoznak, ahol hosszabb időt vett igénybe az egyik utcai kifolyó helyerállítása.

Pünkösöd után közvetlenül hozzákezdnek a polgári előtti kút kijavításához. A szükséges összeget a kúttársaság tagjai adják össze, fejenként 200 forintot.

Szeles idő — többfelé záporosó

Európa nyugati felében folytatódna a záporosók, zivatarok. A hőmérséklet általában néhány fokkal magasabb. Olaszország északi vidékén azonban még mindig vannak éjszakai fagyok és több helyen havazik is.

Hazánkban hétfőn újra volt sokfelé záporosó, zivatar. A csapadék mennyisége Szombathelyen meghaladta a 10 millimétert. Miskolcon 9, Kecskeméten 6, Csengődön és környékén 5 millimétert, Turkevértől jégesőt jelentettek. A meleg keleten is mérséklődött és 26 fok fölé sehol sem emelkedett. Budapesten kedden délelőtt a hőmérséklet 23 Celsius fok volt.

Várható időjárás szerdán estig: mérsékelt északnyugati szél, többfelé záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

HIREK

— **Mozik műsora.** Szabadság Mozgóban: ma nincs előadás. — Barátság Mozgóban: Boldog ifjúság.

— **A szervezett munkások Bóri-pari Termelő és Értékesítő Szövetkezte** felhívja tagjait, igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjait, hogy folyó hó 23-án, pénteken délután 4 órai kezdettel szövetkezeti értekezletet tart, melyen a tagok megjelenése kötelező. Tárty: A szövetkezeti ügyekről való beszámolás. 483

— **A MENTÓAUTO TELEFON HIVÓSZÁMA 23.**

Ma dönt a Gazdasági Főtanács az építőmunkások új bérééről

Anyag- és Árhivatal a vállalkozók érdekeit védi

A Magyar Építőmunkások Gr. szágos Szövetsége másfél hónap óta folytat harcot az építőmunkások jogos bérkövetelésének megvalósításáért. Mind a mai napig nem sikerült a munkaadókkal az új kollektív szerződést tető alá hozni, ezért a MEMOSz felszólította az építőmunkásokat, hogy szerdán délelőtt 9 órakor minden épületen 10 perces tiltakozó sztrájkot tartanak. Csütörtökön délután fél 5 órakor pedig építőmunkás nagygyűlést hívtak össze a Sportcsarnokba. A kérdéssel kapcsolatban a MEMOSz a következő felvilágosítást adta:

— A csütörtöki nagygyűlésre mintegy 7-8000 építőmunkás megjelenésére számítunk. Ezen is. merteljük az építőipar aktuális problémáit, a legközlelebbi feladatokat és a kollektív szerződés ügyében eddig lefolyt tárgyalásokat. Az új kollektív szerződés az áthárítás kérdésénél akadt el. Szerintünk a vállalkozói haszon elbirja a kollektív szerződés élet-nívó-javítását. A vállalkozás pedig ezt át akarja hárítani. Ha az áthárítás valóra válnék, az új bérek nem jelentenének élet-nívó-emelkedést.

Május 31-ig elkészítik a gazdalajstromot

Május 31. napjáig a polgármester a gazdalajstromot elkészíti és elkészítése után 5 napig közzemlére kifüggeszté. A községi előjáróság a gazdalajstrom kifüggesztésének megtörténtét a helyileg szokásos módon közhírre teszi és ismételtén felhívja a gazdák figyelmét, hogy a gazdalajstromban feltüntetett adatok helyesbítése iránt a kifüggesztéstől számított 8 napon belül a községi előjáróságnál élőszóban vagy írásban lehet előterjeszteni.

SPORT

HOLNAP

MTK—Vasas kombinált Szentés válogatott

Csütörtökön délután 6 órai kezdettel élvezetes sporteseményben lesz része városunk sportkedvelőinek. Az MTK—Vasas kombinált futballcsapata mérkőzik Szentés válogatott futballistáival. A mérkőzés magas színvonalú biztositék az, hogy a két fővárosi csapat 8 elsőcsapatbeli játékos szerepelte-

tésére vállalt kötelezettséget. Szentés válogatott csapatát a mai napon állítják össze és holnapi számunkban fogjuk közölni. Az MTK—Vasas kombinált ma délután Csongrádon játszik az ottani válogatottal.

Vidéki eredmények:

Mindszent—Kistelek 2:1.
KVSE—Cs. Tisza 3:0.
Majsa—Szabadszállás 4:1.
Halas—Kute 1:1.
Jánoshalma Kmáv 1:1.

A bajnokság állása a 11. tavaszi forduló után

1. Cs. Barátság	24	18	4	2	134:17	40
2. Kifelegyházi TK	24	16	6	2	76:22	38
3. SzMTE	24	14	3	7	72:39	31
4. Szentés Máv SE	23	12	5	7	54:32	29
5. Kifelegyházi VSE	24	8	10	6	45:35	26
6. Jánoshalma	24	10	5	9	51:43	25
7. Kisteleki TE	24	10	3	11	49:49	23
8. Kunszentmárt. TE	24	5	11	8	17:54	21
9. Halasi Máv	24	7	6	11	54:51	20
10. Kecskeméti Máv	24	7	6	11	37:57	20
11. Kkmajsi SE	24	7	5	12	32:61	19
12. Mindszenti TE	24	6	6	12	28:63	18
13. Csongrádi Tisza	24	8	0	16	25:78	16
14. Szabadszáll. SE	23	4	2	17	21:95	10

— Ez a véleménye egyébként a Gazdasági Főtanácsnak is, amely szerdán délelőtt foglalkozik a kérdéssel és az ügyben határozatot hoz. Az új kollektív szerződés minden más pontjában már megegyezés történt. Az Anyag- és Árhivatal fejezte ki aggályait az építőmunkások követeléseit illetően s ez alkalommal nem a munkásság, hanem a vállalkozók érdekeit védte.

A Szovjetunió a határig előlegezi a hadifoglyok hazaszállításának költségeit

A hadifoglyok hazahozatalának előkészítésére alakult albizottságok elnökei a népjóléti minisztérium megbízottai lesznek. Az elnök feladata: összefogni az albizottság munkáját és gondoskodni arról, hogy a bizottság döntéseit a népjóléti minisztérium illetékes szervei végrehajtsák. A pénzügyi albizottság hétfőn délután 3 órakor tartja első ülését.

Igy remélhető, hogy a Gazdasági Főtanács is hamarosan tárgyalhatja a hadifoglyok hazahozatalával kapcsolatos rendkívüli hitel kérdését. Az anyagi fedezet kér-

dése azonban semmiképpen sem okozhat fennakadást, mert a magyar határig történő szállítás költségeit a Szovjetunió előlegezi számunkra.

Illetékmentes a beszo-gáltatási bírság elengedése iránti kérelem

A 100.663—1947. XI. A. P. M. sz. rendelet értelmében a beszo-gáltatás elmulasztásával kapcsolatban kiírt bírságok elengedése iránt benyújtott kérelmek illetékmentesek.

SZABADSÁG

MOZGÓ

A francia filmgyártás művészete!
A gyógyító szerelem filmje!

VIRÁG A VIHARBAN

Egy lány megtanul mosolyogni, szeretni és küzdeni.
Főszerepben: MARIE LUISE

MA NINCS ELŐADÁS

Csütörtökön és pénteken

Játék közben lábát törte

Szabó Jenő 10 éves kislíu tegnap délelőtt szüleinek Keresztés utca 2. szám alatti házában, játék közben olyan szerencsétlenül esett, hogy jobb alsó lábszára eltörtött.

Szabó Jenőt a mentők nyomban beszállították a vármegyei kórházba, ahol azonnal kezelés alá vették.

Szövetkezeti Felügyelő-ség Szentésen

A magyar kormány a szövetkezetek támogatása, a szövetkezők érdekeknek hathatósabb védelme és az álszövetkezetek mielőbbi felszámolása céljából minden vármegyében szövetkezeti felügyelősegeket szervezett. A Csongrádvármegyei Szövetkezeti Felügyelőség címe: Petőfi-utca 14. szám, telefonszáma: 48. Illetékessége kiterjed Szeged és Hódmezővásárhely törvényhatósági jogú városokra is. A szövetkezeti felügyelő minden hét csütörtökön hivatali helyiségében szövetkezeti ügyben felvilágosítással és tanáccsal szolgál. Egyéb napokon a szövetkezeteket látogatja.

A szövetkezeti felügyelőségben beszerezhető „A szövetkezeti törvény és magyarázata”, a szövetkezet jelentkezésére előírt nyomtatvány, valamint a „szövetkezés” című hivatalos heti szövetkezeti újság is előfizethető.

Földadó előzetes termézetbeni teljesítése

A most megjelent kormányrendelet szerint az 1947. évre kivett földadó lerovása céljából „Adó” felirású vételijegy ellenében beszo-gáltatott búza-rosz és árpa mennyiséget a földadó lerovása szempontjából 20 százalékkal felemelt mennyiségben kell elszámolni abban az esetben, ha a beszo-gáltatás a földadó alany 1946—47. évi beszo-gáltatási kötelezettségének előírt mértéken fe-lül történt és ha a búza, rozs, vagy árpamennyiséget az 1947. év június hó 15-ig szolgáltatták be.

Azok a gazdák, akik a fenti kedvezményre igényt tartanak, nem részesülhetnek abban a kamattérítésben, amely azoknak jár, akik földadójukat határidő előtt egyenlítették ki.

MAGYAR ALFÖLD

demokratikus napilap

Megjelenik — hétfő kivételével — mindennap a kora reggeli órákban. Előfizetési ára egy hónapra: 10 forint. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi-utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség 41, kiadóhivatal 43, nyomda 53 szám. Felelős szerkesztő: Lerner Pál. Felelős kiadó: Török László.

Nyomta:

Magyar Alföld Nyomdaí Kft., Szentés Felelős nyomdavezető: Rácz Ferenc.

MKP szentesi szervezete május hó 24-én, szombaton este 8 órai kezdettel a központi székház nagytermében (Kiss Bálint-utca 11)

összevont aktivaülést tart.

Előadó: **Erdei Mihály** nemzetgyűlési képviselő és **Szöke Mátyás** városi titkár. Pontos megjelenés kötelező. Tagsági könyvét és értesítését mindenki hozza magával. Városi Pártbizottság.



III. ÉVFOLYAM,

A drágaság

megmozdult az ország népe. Aki tapaja, mit jelent hónap munka nélkül forintot havi eltartani, besztatás és bírsdalkodni, küszködve ip megrázkódtat kereskedelmet ti a nép tiltakozását kedése ellen. A drágamegek amúgy is alavonalának további ményezi. Lehet az legnagyobb áldozatgek újabb megterhelátmenetileg is eltűrnMa nem az életszinvtése, hanem annak napirenden. Ne kereteim belül, drágaság ellen tehát jogos.

Kik a drág

— hangzik a kérdés. Vannak, akik erre felelik: senkit nem lehet odaállítani a drág. Ez igaz is. Bünbakna szabad oda állit drágaság okát és oknevezni. Mert a dráegi hatalmak idézik földi erők, melyekről bárki meggyőződ ezek a földi „h emelésében bankok, nagy zsoldjukba sz Arhivatal, Viláve: a nagytöke kezükre játszó, a pártok, újságok, polit Ha ez így van — sokan — úgy a drág fővárosban vannak, sek és az őket kiszolok székhelyén, tehát elieni harc a fővárosi adata. Igaz ez? Nem pedig több okból. E mert

Sze

vannak árdrági számmal — nines is olyan mint a fővárosb kok uzoraügylet akik ennek kisémbert nak, okai az árak em A bankok által követe matot valakinek meg Az a kisiparos és k aki zsebéből kénytel kamatot, szövetségre kással és paraszttal a len. Aki viszont az u ritja a fogyasztók ja számítását uz